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spondere ad un'interrogazione dell'onorevole 
Giovagnoli « sulla necessità di presentare 
subito il nuovo progetto per la efficace ap-
plicazione della legge 12 luglio 1887 per la 
commutazione delle prestazioni fondiarie per-
petue. » 

Bonacci, ministro di grazia e giustizia. In oc-
casione della legge di proroga dei termini sta-
biliti dalla legge 12 luglio 1887 per la com-
mutazione ed affrancazione delle prestazioni 
fondiarie perpetue, legge approvata dalla Ca-
mera nel passato dicembre ed in occasione 
dello svolgimento di una proposta di legge 
d'iniziativa parlamentare dell'onorevole Cle-
mentini, il Governo prese impegno di presen-
tare al più presto un disegno di legge per 
colmare le lacune die si sono verificate nella 
legge 12 luglio 1887, per risolvere, cioè, le-
gislativamente quelle questioni che in occa-
sione della citata legge di proroga furono 
presentate e svolte dal dotto relatore di quella 
legge, l'onorevole Rinaldi. 

Io, in risposta all'onorevole Giovagnoli, 
non posso che confermare quest'impegno di-
cendo di più che mi sono occupato della que-
stione, che il disegno di legge è già fatto e 
quasi completo, e che potrò presentarlo alla 
Camera fra pochi giorni. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Giovagnoli. 

Giovagnoli. La conclusione, alla quale è ve-
nuto l'onorevole ministro guardasigilli, è 
quella che mi persuade a dichiararmi sodisfatto; 
perchè urge che sia preseni ato il disegno di 
legge fra pochi giorni. Il ministro comprende 
bene che se non è presentato entro il mese di feb-
braio, noi alla fine dell'anno 1893 ci troveremo 
di nuovo costretti a presentare un altro dise-
gno di legge di proroga, come quelli che fu-
rono già presentati ; e siccome queste proroghe 
vanno a beneficio di coloro che finora usufrui-
rono dei privilegi derivanti dal feudalismo 
laico ed ecclesiastico a danno delle popola-
zioni rurali, a danno degli agricoltori, cosi è 
importante che, poiché per venti secoli queste 
caste hanno raduto del frutto del privilegio, 
la legge vada effettivamente in atto e si ri-
solva in un vero beneficio per le popolazioni 
rurali e per l 'agricoltura. 

Uyge, ripeto, che la legge sia presentata 
presto, perchè il ministro sa bene che, a mo-
tivo del percorso che deve fare un disegno 
di legge quando è presentato alla Camera, la 
discussione non può farsene prima di tre mesi. | 

Nella certezza che il ministro guardasi-
gilli, da quel leale gentiluomo, da quel vero 
liberale che è, vorrà quanto prima presentare 
questo disegno di legge, io mi dichiaro so-
disfatto. 

Presenlazione di relazioni. 
Presidente. Invito gii onorevoli Bertolini 

e Pasquali a recarsi alla tribuna per presen-
tare delle relazioni. 

Bertoiinì. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge per la 
proroga del termine fissato dalla legge del 
21 febbraio per l'alienazione del bosco di 
Montello. 

Presìdenfe. Questa relazione sarà stampata 
e distribuita. 

Pasquali. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge per 
modificazioni agli articoli 2 e 8 della legge 
6 dicembre 1888 sulla ripartizione degli af-
fari fra le due Sezioni penali della Corte di 
Cassazione di Roma. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata 
e distribuita. 

Domamia eli aalorizzazione a procedere contro il deputato Gregorio S e r a . 
Presidente. L'ordine del giorno reca la do-

manda di autorizzazione a procedere contro 
l'onorevole Gregorio Serrao. 

La Commissione, unanime, ha deliberato 
di proporre alla Camera che sia concessa la 
chiesta autorizzazione a procedere contro il 
deputato Gregorio Serrao. 

È aperta la discussione generale sopra la 
proposta della Commissione, che è per con-
cedere la chiesta autorizzazione. {Pausa). 

Nessuno chiedendo di parlare, pongo a par-
tito la proposta della Commissione perchè sia 
concessa l'autorizzazione di procedere contro 
il deputato Serrao. 

Chi l'approva, sorga. 
(È approvata). 

Approvazione di sei disegni di legge per eccedenze d'impegni. 
Presidente. L'ordine del giorno reca la di-

scussione dei disegni di legge : Approvazione 
di eccedenze d' impegni, verificatesi sulle aa-


